

重啓亞太地區旅運 APEC安全通道任務小組首度召開

APEC安全通道任務小組(APEC Safe Passage Taskforce)2月21日召開成立後首次會議，各經濟體相關部會官員齊聚討論亞太區域恢復跨境旅運的措施。該任務小組主席、泰國資深官員Cherdchai Chaivaivid呼籲，「我們必須確定我們能在五月底前提供一些有實質意義的產出。」

各經濟體代表在會議中踴躍提出促進亞太地區安全地重啓旅運之措施，包含發行區域內互通的疫苗證明，這將有助於國際旅運保持順暢。Cherdchai指出，「這些提案將為長遠APEC安全通道(safe passage)的韌性提供一個穩固的基礎。制定一套原則將引領APEC邁向互通、安全且永續的旅運，同時增進成員之間的連結。」

APEC成員會中亦討論建立分享彼此最佳範例的溝通機制，其中包含規劃一個匯集APEC地區內國際旅行的資訊平台，提供給大眾使用。成員亦提及APEC成員應確保重啓旅運的過程，同時兼具包容與非歧視原則為溝通的基礎。另外，會議同時參照其他區域組織針對安全通道的政策，譬如「東協旅行走廊框架協議」(ASEAN Travel Corridor Arrangement Framework)。

Cherdchai表示，「我們承認在便利必要旅客如航空和海運工作者的措施，仍有進步的空間。我們必須致力在這些領域進而提供更多行動和倡議。」■



APEC小百科

安全通道任務小組 Taskforce on Safe Passage

APEC 2022主辦經濟體泰國積極推動安全通道(Safe Passage)，以促進APEC地區全面恢復跨境旅運，強化區域連結。安全通道任務小組(SPT)由經濟暨技術合作指導委員會(SCE)前主席Mr. Cherdchai Chaivaivid擔任首屆SPT主席。由於是因特殊任務成立的工作小組，除非資深官員會議(SOM)同意延長其任期，否則安全通道任務小組將於2022年11月8日停止運作。

APEC既有安全旅運相關倡議的次級論壇包含運輸工作小組(TPTWG)、商務人士移動小組(BMG)、數位經濟指導小組(DESG)等。承繼這些基礎，SPT將與各利害關係群體密切合作，向SOM提供有關APEC區域跨境旅運相關建議。今年SPT的工作重點包括：

- 持續推動APEC內資訊共享倡議的互動，包含運用既有的利害關係人及相關的國際組織網絡。
- 相關的APEC次級論壇持續推行計畫及倡議，為建立區域安全通道並重啓跨境旅運貢獻。
- 研擬APEC疫苗護照以及健康證明之跨境採認機制與運用場域。